
të dy vendet kanë bërë përparim të 
qëndrueshëm në rrugën e reformave 
në BE. Vonesat në fillimin zyrtar të 
negociatave me të dyja vendet kanë 
ndikim negativ në besueshmërinë e 
BE-së. 
Çështjet dypalëshe mes Bullgarisë dhe 
Maqedonisë së Veriut duhet të 
zgjidhen si çështje prioritare. “Është 
thelbësore që vendet anëtare të BE-së 
të përfundojnë diskutimet mbi kornizën 
negociuese pa vonesa të mëtejshme 
dhe që konferencat e para 
ndërqeveritare me të dy vendet të 
mbahen sa më shpejt të jetë e mundur 
dhe para fundit të këtij viti. 
 
Të gjashtë partnerët e BP  janë 
angazhuar për krijimin e një Tregu të 
Përbashkët Rajonal, të ndërtuar mbi 
rregullat dhe standardet e BE-së, për 
t'u fokusuar në tejkalimin e 
vështirësive me të cilat përballen, në 
mënyrë që mundësitë e kësaj nisme të 
afrohen me qytetarët dhe bizneset në 
rajon. 
Këshilli i BE-së pritet të shqyrtojë 
rekomandimet e Komisionit Evropian dhe 
të vendosë për hapat e ardhshëm në 
procesin e zgjerimit të BE-së. 
 

 
https://ec.europa.eu/neighbourhood-

enlargement 

Komisioni Evropian më 19 tetor të 
këtij viti miratoi dhe prezantoi 
Paketën e zgjerimit për vitin 2021, 
shoqëruar me raporte për vendet në 
proces dhe Strategjinë e zgjerimit të 
BE-së 2021. 
Paketa përmban një vlerësim të 
detajuar të situatës dhe progresit të 
bërë veçmas nga vendet e Ballkanit 
Perëndimor dhe Turqia në rrugën e 

tyre drejt BE-së, me fokus të veçantë 
në zbatimin e reformave kyçe dhe 
udhëzime të qarta për prioritetet e 
reformave të ardhshme. 
“Politika e zgjerimit është një investim 
gjeostrategjik për paqen, stabilitetin, 
sigurinë dhe rritjen ekonomike në 
kontinentin evropian. Procesi bazohet 
në meritë, të cilit ne i japim një 
vlerësim faktik dhe të drejtë dhe një 
udhërrëfyes të qartë për përshpejtimin 
dhe thellimin e reformave të 
partnerëve tanë, që është në pajtim 
me Metodologjinë e re të rishikuar të 
zgjerimit, duke rritur besueshmërinë e 
procesit”, tha Komisionari Evropian 
për Fqinjësinë dhe Zgjerimin Oliver 
Varheji. 
BE-ja përmes instrumentit të ri për 
ndihëm para aderuese IPA 3 (2021-
2027) ofron mbështetje financiare për 
Ballkanin Perëndimor dhe Turqinë, 
gati 30 miliardë euro me Planin 
Ekonomik dhe Investues për BP, 
mjete për përforcimin e zhvillimit 
ekonomik, konvergjencën e rajoni me 
BE-në dhe rimëkëmbja afatgjatë pas 
pandemisë. 
Komisioni Evropian vëren se 
"Maqedonia e Veriut dhe Shqipëria 
vazhdojnë të përmbushin kushtet për 
hapjen e negociatave të anëtarësimit, 
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Sesioni plenar nga data 04 deri më 07 
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Me propozim të Konferencës së 
kryetarëve ( Presidenti i PE dhe Kryetarët 
e Grupeve Politike), Parlamenti Evropian 
krijoi një delegacion të ri të përhershëm 
në Asamblenë Parlamentare BE-
Mbretëria e Bashkuar, i cili do të përfshijë 
35 anëtarë secili nga Parlamenti 
Evropian dhe Parlamenti i Mbretërisë së 
Bashkuar (gjithsej 70). 
Në raportin e miratuar me 510 vota, 
eurodeputetët kërkuan masa urgjente për 
të mbrojtur viktimat e dhunës nga 
partneri i tyre. 
Teksti nënvizon rritjen e dhunës intime 
nga partneri gjatë pandemisë Covid dhe 
eksesin e vështirë në mbështetje dhe 
shërbime drejtësie. Eurodeputetët 
përsëritën thirrjen e PE "dhunës në bazë 
gjinore" në fushën e krimit sipas nenit 83 
të TFEU. 
Rezoluta e PE për sigurinë rrugore në 
BE, e miratuar me 615 vota, vë në dukje 
se çdo vit ka rreth 22,700 vdekje në rrugë 
dhe 120,000 të lënduar rëndë në rrugët e 
BE-së. Progresi në reduktimin e shkallës 
së vdekshmërisë ka ngecur në vitet e 
fundit dhe BE-ja nuk e ka arritur qëllimin 
e saj për të përgjysmuar numrin e 
vdekjeve në rrugë ndërmjet 2010 dhe 
2020 (d.m.th. uljen e vdekjeve në rrugë 
me 36%). 
Në rezolutën e miratuar me 377 vota, 
eurodeputetët kërkuan garanci të forta 
për përdorimin e mjeteve të inteligjencës 
artificiale, gjatë zbatimit të ligjit, të drejtën 
për privatësi dhe luftën kundër 
diskriminimit. 
Eurodeputetët rikonfirmuan qëndrimin e 
tyre për ligjin e propozuar që përditëson 
kriteret dhe metodologjinë për përzg-
jedhjen e projekteve energjetike me in-
teres të përbashkët (PCIs). 
Projektet përfshijnë linjat e tensionit të 
lartë, tubacionet, objektet e ruajtjes së 
energjisë ose rrjetet inteligjente, të cilat 
do të përfitojnë nga procedurat adminis-
trative të shpejta dhe të drejtën për të 
marrë fonde nga BE-ja. 
Eurodeputetët, me përfaqësues të 
Këshillit të BE-së dhe KE-së, debatuan 
për rritjen e çmimeve të gazit dhe 
shqetësimet për ndikimin tek konsuma-
torët dhe bizneset. Deputetët kërkuan 
forcimin e kapacitetit të ruajtjes së gazit 

dhe krijimin e programeve të përbashkëta 
të prokurimit të gazit. Marrëveshja e blertë 
e BE-së si mundësi për të përmirësuar 
sigurinë dhe pavarësinë e energjisë. 
Eurodeputetët shprehën pakënaqësi për 
të ashtuquajturat e publikuara 
"Dokumentet Pandora" kanë kritikuar 
reagimin joadekuat të qeverive për më 
shumë se një dekadë. Ata theksuan nevo-
jën për të përfunduar urgjentisht një mar-
rëveshje ndërkombëtare për tatimimin e 
biznesit dhe zbatimin e saj në të drejtën e 
BE-së. 
Në një debat me Komisionerin e Ekono-
misë të BE-së Paolo Gentolini mbi planet 
e rimëkëmbjes hungareze dhe polake, 
eurodeputetët kërkuan transparencë më 
të madhe për të siguruar shpërndarjen e 
duhur të mjeteve. 
Në raportin e miratuar me 591 vota, euro-
deputetët kërkuan një grup masash 
gjithëpërfshirëse dhe një politikë koher-
ente të IKT-ut dhe përmirësimin e koor-
dinimit të mbrojtjes kibernetike ushtarake 
për të forcuar qëndrueshmërinë kiber-
netike të BE-së. 
Në raportin e ri mbi sfidat gjeopolitike dhe 
të sigurisë së Arktikut theksohet se kom-
bet e Arktikut dhe komuniteti ndërkom-
bëtar duhet të ruajnë Arktikun si zonë 
paqeje dhe bashkëpunimi konstruktiv. 
Në rezolutën e miratuar, PE shpreh soli-
daritet të fortë me Lituaninë, Poloninë dhe 
Letoninë, si dhe me vendet e tjera të BE-
së, duke synuar së fundmi përpjekjet e 
Bjellorusisë për të drejtuar një numër të 
konsiderueshëm emigrantësh dhe refug-
jatësh në kufijtë e jashtëm të BE-së. 
BE-ja duhet të ketë një përkufizim të për-
bashkët të aftësisë së kufizuar dhe të 
prezantojë një Kartë Evropiane të Aftësisë 
së Kufizuar për njohjen reciproke të statu-
sit të aftësisë së kufizuar në të gjithë BE-
në, argumentojnë eurodeputetët në një 
rezolutë të miratuar me 579 vota. 
 
 
 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Sesioni plenar nga 18-21 tetor 2021. 
 
Parlamenti Evropian i ka bërë thirrje Ko-
misionit Evropian që të veprojë në mbro-
jtje të qytetarëve polakë dhe themeleve 
të së drejtës së BE-së, duke aktivizuar 
mekanizmin e kushtëzimit. 
 
Eurodeputetët prezantuan planet për sis-
temet ushqimore të BE-së për të prod-
huar ushqim më të shëndetshëm, për të 
garantuar sigurinë ushqimore, të ardhura 
të drejta për fermerët dhe për të reduk-
tuar gjurmën ekologjike të bujqësisë. 
Ata mirëpritën strategjinë "Nga ferma në 
pirun" dhe theksuan rëndësinë e 
prodhimit të ushqimit të qëndrueshëm 
dhe të shëndetshëm për të arritur qëlli-
met e Marrëveshjes së Gjelbër Evropi-
ane, duke përfshirë klimën, biodiver-
sitetin, ndotjen zero dhe shëndetin publik. 
 
Vendet anëtare të BE-së duhet të siguro-
jnë që profesionistët e pavarur dhe të 
vetëpunësuarit, përfshirë artistët dhe 
punonjësit e kulturës, të kenë akses në 
negociatat kolektive, tha rezoluta, me 
543 vota pro. 
Parlamenti Evropian, në rezolutën e 
miratuar me 577 vota, shprehu 
shqetësimin për sulmet ndaj mediave të 
BE-së në disa vende anëtare dhe bëri 
thirrje për veprim urgjent. 
 
Parlamenti Evropian i ka bërë thirrje 
Këshillit Evropian që të ballafaqohet me 
krizën me çmimet e energjisë. 
Çmimi Saharov për Lirinë e Mendimit të 
Parlamentit Evropian për vitin 2021, 
eurodeputetët iu dha politikanit rus të 
opozitës dhe antikorrupsionit, Aleksej 
Navalni. 
 
Eurodeputetët bënë ndryshime të 
shumicës së shkurtimeve të Këshillit 
(gjithsej 1.43 miliardë euro) dhe kështu e 
kthyen propozim-buxhetin në nivelin e 
propozuar fillimisht nga Komisioni Ev-
ropian. 
 
Gjatë miratimit të qëndrimit të PE për 
buxhetin e BE-së për vitin 2022, euro-

deputetët kërkuan që shuma e buxhetit 
për Frontex për vitin e ardhshëm të ven-
doset në rezervën prej 90 milionë euro 
(ose 12% e buxhetit të propozuar të ag-
jencisë). 
Deputetët miratuan rezolutën me 563 vota 
në favor të objektivave detyruese për të 
reduktuar emetimet e metanit për të përm-
bushur objektivat klimatike të BE-së dhe 
për të përmirësuar cilësinë e ajrit. 
 
Në lidhje me dokumentet e Pandorës, 
eurodeputetët miratuan rezolutën me 578 
vota duke kërkuar marrjen e masave nga 
BE-ja për të mbyllur boshllëqet që aktual-
isht lejojnë evazionin fiskal, pastrimin e 
parave dhe evazionin fiskal në shkallë të 
gjerë. 
 
Me 527 vota, Parlamenti Evropian miratoi 
qëndrimin për Konferencën e OKB-së për 
Ndryshimet Klimatike COP26 që do të 
mbahet në Glazgov nga 31 tetori deri më 
12 nëntor të këtij viti. 
 
Në rezolutën e miratuar me 458 vota, 
eurodeputetët kërkuan rregulla të reja për 
një proces më transparent të kërkimit, 
blerjes dhe shpërndarjes së vaksinave për 
Covid-19. 
 
Me rezolutën e miratuar me 502 vota, 
eurodeputetët theksuan se Gjykata Ku-
shtetuese polake nuk ishte as ligjërisht e 
vlefshme dhe as e pavarur dhe nuk ishte 
e kualifikuar për të interpretuar ku-
shtetutën e Polonisë. Parlamenti Evropian 
dënoi përpjekjet për të shkelur epërsinë e 
të drejtës së BE-së dhe i bëri thirrje 
Këshillit dhe Komisionit të mbrojnë 
qytetarët e Polonisë dhe Bashkimit. 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic


faqe 4 

AKTIVITETET PARLAMENTARE LIDHUR ME ÇËSHTJET EVROPIANE 

Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat 

Xhaferi mori pjesë në Konferencën Evropiane të Kryetarëve të 

Parlamenteve të mbajtur në Athinë më 21 dhe 22 tetor të këtij viti, 

organizuar nga Parlamenti grek dhe Mbledhjes Parlamentare të 

Këshillit të Evropës.  Xhaferi kishte fjalim në Konferencën me temë “E 

ardhmja e përbashkët e të gjithë qytetarëve evropianë”.  Në kuadër të 

konferencës, Xhaferi u takua me nënkryetaren e Riksdagut të Suedisë, 

Lota Xhonson Fornave.  Në takim, Xhaferi përshëndeti iniciativën e 

Riksdagut për bashkëpunim për zhvillim demokratik me Kuvendin.  

Kryetari Xhaferi u takua me kryetarin e Kuvendit të Republikës së 

Greqisë, Konstantinos Tasulas, takimi i parë i kryetarëve të 

parlamenteve të dy shteteve.  Kryetari Xhaferi vuri në dukje se Kuvendi 

i Greqisë ende nuk i ka miratuar ratifikimet që promovojnë 

bashkëpunimin me Maqedoninë e Veriut në disa fusha, përfshirë 

integrimin evropian dhe kërkoi ratifikimin e tyre. 

 Takim protokollar Xhaferi realizoi edhe me Kryetaren e Kuvendit të 

Republikës së Shqipërisë, Lindita Nikolla. 

www.sobranie.mk 

Më 25 tetor 2021, ambasadori i Bashkimit Evropian në vendin 
tonë, Dejvid Gir, zyrtarisht ia dorëzoi Kryetarit Xhaferi Raportin e 
KE-së për Maqedoninë e Veriut për vitin 2021.  Raporti është 
vlerësuar pozitiv, objektiv dhe real në raport me Kuvendin si 
institucion qendror në të cilin zhvillohet debati i të gjitha partive 
politike.  Bashkëbiseduesit iu referuan edhe procesit të dialogut 
Zhan Mone dhe synimeve të arritura.  

Nënkryetari i Kuvendit, Goran Misovski, nënkryetarja e Komisionit 

për financa dhe buxhet, Marija Petrushevska, kryetarja e 

Komisionit për Politikë.  Kroacia, Grozdana Periç, përfaqësues të 

Entit Shtetëror për Revizion të R.  Kroacia, kryerevizori shtetëror 

Maksim Acevski dhe përfaqësues të Entit Shtetëror të Revizionit 

të Republikës së Maqedonisë. Së Veriut.  Takimi është pjesë e 

projektit të binjakëzimit të BE-IPA “Përmirësimi i revizionit të 

jashtëm dhe mbikëqyrjes parlamentare”, i cili parasheh forcimin e 

bashkëpunimit të Entit Shtetëror të Revizionit me Kuvendin e 

Republikës së Maqedonisë së Veriut. 

nr66/2021 

https://www.sobranie.mk
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Deputetët Dime Vellkovski dhe Nikolla Micevski morën pjesë në 

mbledhjen parlamentare të mbajtur më 8 dhe 9 tetor në Romë, të 

organizuar nga Unioni Ndërparlamentar (IPU) dhe Kuvendi i 

Italisë.  Në takim marrin pjesë rreth 300 deputetë nga shtetet 

anëtare të IPU-së dhe asambletë e tjera parlamentare 

ndërkombëtare, ku diskutohet për avancimin e veprimit 

parlamentar për ndryshimet klimatike në nivel kombëtar, rajonal 

dhe ndërkombëtar, në kuadër të COP26. Takimi u nda në katër 

sesione:  Qasjet e gjelbra për rindërtimin e KOVID-19, Gjendja e 

Negociatave të Korporatës 26, Financimi i Politikave Globale të 

Klimës dhe Kontributi Parlamentar për Arritjen e Objektivave të 

COP26 

  

Nënkryetari i Kuvendit, Goran Misovski, deputeti dhe anëtari i 

Komisionit për financa dhe buxhet, Dime Velkovski dhe 

zëvendëssekretari i përgjithshëm, Bojan Vasilevski, nga 26 

shtatori deri më 1 tetor 2021, realizuan  vizitë studimore në 

Kuvendin e Kosovës, Republikën e Kroacisë dhe Entin Shtetëror 

të Revizionit të Republikës së Kroacisë.  Vizita studimore është 

pjesë e Projektit të Tuining BE-IPA "Përmirësimi i Revizionit të 

Jashtëm dhe Mbikëqyrja Parlamentare".  Nënkryetari Misovski dhe 

deputeti Vellkovski gjatë vizitës takuan nënkryetarin e Kuvendit të 

Republikës së Kroacisë, Zhelko Rejner, në të cilin biseduan për 

bashkëpunimin e vazhdueshëm bilateral ndërmjet dy vendeve dhe 

për iniciativat për avancimin e bashkëpunimit në fusha të 

ndryshme me interes të përbashkët.  
www.sobranie.mk 

ZGJEDHJET PARLAMENTARE NË ÇEKI 

 Rezultatet paraprake nga zgjedhjet parlamentare në Çeki 

tregojnë se kryeministri çek Andrej Babish fitoi zgjedhjet, por pa  

shumicë  Koalicioni, i përbërë nga dy grupet kryesore të opozitës 

në Republikën e Çekisë, fitoi 27,77% të votave dhe do të ketë 71 

vende në parlamentin çek.  Partia ANO në pushtet e kryeministrit 

Babish fitoi 27,15% të votave, sipas rezultateve të numërimit të 

votave. 

 Në zgjedhjet në Çeki votuan 65,67% e votuesve me të drejtë 

vote. 

 Kryeministri Babish përgëzoi Koalicionin Së bashku për 

rezultatet dhe theksoi se do të diskutojë për formimin e qeverisë 

së ardhshme nëse kryetari Millosh Zeman ia beson mandatin.  

 Koalicioni Së bashku njoftoi se dëshironte të formonte  qeveri me Koalicionin Piratë-Kryetarë Komune, i cili fitoi 

vendin e tretë me 15,6% të votave. 

 E vetmja parti që ka mbetur për të kaluar pragun e 5% është Liria dhe Demokracia e Drejtpërdrejtë, e cila fitoi 

9,57% të votave.  Komunistët, të cilët kanë pasur përfaqësues në parlament që nga viti 1993, kanë mbetur pa 

mandat.  

https://www.dw.com 

https://www.sobranie.mk
https://www.dw.com/en/czech-election-opposition-wins-surprise-majority/a-59457738
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Që nga fillimi i pandemisë, BE ka mobilizuar mbi 3,3 miliardë euro 

për të mbështetur Ballkanin Perëndimor, ndarja e fondeve për 

përballimin e krizës shëndetësore është si më poshtë: 

-  41,46 milionë euro për mbështetje direkte të sektorit shëndetësor 

për prokurimin e pajisjeve dhe materialeve mjekësore; 

-  70 milionë euro për aksesin në vaksinat kundër Covid-19 dhe 

zbatimin e fushatave të vaksinimit; 

-  7,35 milionë euro për të ndihmuar përgatitjen për vaksinat dhe 

-  1,5 milionë euro për bashkëpunim me Qendrën Evropiane për 

Parandalimin dhe Kontrollin e Sëmundjeve (ECDC) 

 Për rimëkëmbjen socio-ekonomike janë ndarë: 

-  376,5 milionë euro për të përballuar pasojat ekonomike dhe 

sociale, 

-  Ndihmë makrofinanciare prej 750 milionë euro. 

  

 Për të mbështetur bizneset dhe investimet në sektorin publik janë parashikuar: 

-  

- 385 milionë euro për mbështetje të ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme (NVM) dhe 

- 1,7 miliardë euro hua të privilegjuara  nga Banka Investuese Evropiane. 

  

 Ndihma për Republikën e Maqedonisë së Veriut është 235,5 milionë euro, nga të cilat: 

-  4 milionë euro mbështetje direkte për sektorin e shëndetësisë; 

PËRGJIGJA E BE-së NDAJ KRIZËS SË KORONAVIRUSIT NË BALLKANIN PERËNDIMOR 

Број 66/2021 

Samitin BE-Ballkani Perëndimor  

Në Samitin BE-Ballkani Perëndimor i mbajtur më 6 tetor të 

këtij viti në Bërdo afër Kranjit, organizuar nga Presidenca 

Sllovene e Këshillit të BE-së, ku morën pjesë liderët e 

shteteve anëtare të BE-së dhe gjashtë partnerë nga Ballkani 

Perëndimor:  Shqipëria, Bosnja dhe Hercegovina, Serbia, 

Mali i Zi, Republika e Maqedonisë së Veriut dhe Kosova.  

Samiti u kryesua nga Kryetari i Këshillit Evropian Sharl 

Mishel dhe mori pjesë kryetarja e Komisionit Evropian Ursula 

von der Lajen.  Në samit, liderët e BE-së miratuan  Deklaratë 

me të cilën u harmonizuan  liderët e Ballkanit Perëndimor.  

Deklarata e riafirmon mbështetjen e qartë të BE-së për 

perspektivën evropiane të Ballkanit Perëndimor, adreson një 

sërë rezultatesh konkrete në favor të Ballkanit Perëndimor, duke përfshirë Planin Ekonomik dhe Investues Deklarata 

riafirmon mbështetjen e qartë të BE-së për perspektivën evropiane të Ballkanit Perëndimor, adreson një sërë 

rezultatesh konkrete në favor të Ballkanit Perëndimor, duke përfshirë Planin Ekonomik dhe Investues (EIP) prej 30 

miliardë eurosh për shtatë vitet e ardhshme, duke rritur shkallën e vaksinimit. kundër Covid-19, kosto më të ulëta 

roaming, Agjenda e Inovacionit të Ballkanit Perëndimor, Linjat e Gjelbra dhe Planet e Veprimit të Komunitetit të 

Transportit  Liderët e riafirmuan mbështetje për perspektivë evropiane  të Ballkanit Perëndimor,e cila është nga 

interesi i përbashkët strategjik dhe mbetet  zgjedhje e përbashkët strategjike.  Ndihmë iu premtua partnerëve të BP-

së në arritjen e normave të ngjashme të vaksinimit me mesataren e BE-së deri në fund të vitit. Udhëheqësit 

përshëndetën marrëveshjen mbi planin aksionar për Agjendën e Gjelbër, i cili do të jetë  shtytës kryesor për kalimin 

drejt ekonomive moderne, neutrale ndaj karbonit, rezistente ndaj klimës dhe efikase.  BE-ja do të vazhdojë të 

mbështesë bashkëpunimin rajonal gjithëpërfshirës.  Partnerët e BP-së përsëritën angazhimin e tyre ndaj vlerave dhe 



Komisioni Evropian më 12 tetor të këtij viti formoi grup 

ekspertësh për të zhvilluar udhëzime të përbashkëta për 

punëtorët arsimorë në mënyrë që të përballen më mirë me 

dezinformatat dhe të përmirësojnë shkrim-leximin digjital të 

qytetarëve. 

Grupi do të përfshijë kompani, organizata dhe individë nga 

disa sektorë dhe do të menaxhohet nga Drejtoria e 

Përgjithshme e Arsimit dhe Kulturës e KE-së dhe Drejtoria e 

Përgjithshme për Rrjetet e Komunikimit, Përmbajtjen dhe 

Teknologjinë. 

Kjo iniciativë përfshihet në Planin e Veprimit të KE-së për 

Arsimin Digjital, i cili filloi të zbatohet këtë vit me synimin për 

t'u përgjigjur sfidave të dyfishta: nga tranzicioni në epokën 

d i g j i t a l e  d h e  b o t ë n  p a s  p a n d e m i s ë . 

Një grup i ngjashëm ekspertësh i nivelit të lartë për luftën 

kundër lajmeve të rreme dhe përhapjen e dezinformatave në 

internet u formua në vitin 2018. 

"Sot, mendimi kritik dhe vlerësimi i cilësisë së informacioneve 

që njerëzit i marrin në internet është aftësi po aq e 

rëndësishme sa edhe leximi dhe shkrimi. Të rinjve u duhet 

dhënë mundësia të kontribuojnë në botën e debatit dhe 

diskutimit përmes internetit. Për të pasur sukses, do të 

punojmë përmes këtij grupi ekspertësh, me mësimdhënësit 

dhe edukatorët tanë si forcë lëvizëse reale për ndryshimet në 

arsim dhe trajnim”, theksoi komisionerja evropiane për 

inovacione, kërkim, kulturë, arsim dhe rini, Maria Gabriel. 

Qëllimi kryesor i grupit është t'u tregojë të rinjve "frymën 

kritike" të domosdoshme për të rishqyrtuar përmbajtjen që 

hasin në internet dhe për të dalluar faktet nga trillimet.  

 
https://www.euractiv.com 
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PLANI I INVESTIMEVE EKONOMIKE I BE-SË 

GRUPI I EKSPERTËVE PËR DEZINFORMATAT DHE SHKRIM-LEXIMIN DIGJITAL TË BE-SË 

Bashkimi Evropian është partner i madh politik, ekonomik dhe 

tregtar në Ballkanin Perëndimor. Nëpërmjet Planit të 

Investimeve Ekonomike (PIE), BE-ja ofron mbështetje 

financiare prej rreth 30 miliardë euro për rajonin gjatë 7 viteve 

të ardhshme. Bashkimi Evropian do të sigurojë financim nga 

grantet me vlerë 9 miliardë euro përmes 10 liderëve të 

investimeve, përkatësisht planeve themelore. Në këtë mënyrë, 

PIE-ja ka për qëllim: të nxisë rimëkëmbjen afatgjatë 

ekonomike, të përshpejtojë tranzicionin e gjelbër dhe digjital, të 

mbështesë bashkëpunimin rajonal dhe të nxisë konvergjencën 

me BE-në. Plani do të ndihmojë në tërheqjen e investimeve 

publike dhe private, të mbështetura nga Fondi i Garancisë për 

Ballkanin Perëndimor, i cili ka potencial për të mobilizuar 20 

miliardë euro. Lidhja më e mirë e vendeve të rajonit dhe 

thellimi i bashkëpunimit rajonal duhet të arrihet duke forcuar 

tranzicionin e gjelbër.  

Investimet e PIE-së do të jenë shtytësi i ndryshimeve pozitive për Ballkanin Perëndimor. Mbështetja e BE-së është e lidhur me 

përparimin në sundimin e së drejtës, reformave socio-ekonomike dhe respektimin e vlerave, rregullave dhe standardeve 

evropiane. Me këtë Plan, Komisioni Evropian dëshiron të mbështesë rimëkëmbjen afatgjatë ekonomike të bazuar në dy shtylla 

kryesore - tranzicionin digjital dhe të gjelbër, dhe të inkurajojë bashkëpunimin dhe tregtinë rajonale.  

 
https://ec.europa.eu/commission 

https://www.euractiv.com/section/digital/news/eu-commission-gathers-expert-group-on-disinformation-and-digital-literacy/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_20_1811
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PLANI I INVESTIMEVE TË GJELBRA “FRANCË 2030“ 

Gjykata Kushtetuese e Polonisë më 7 tetor të këtij viti, duke 

iu përgjigjur pyetjes së kryeministrit polak Mateush 

Moravjecki, vendosi se disa nene të marrëveshjes 

themelore të Bashkimit Evropian nuk janë në përputhje me 

Kushtetutën e Polonisë dhe se shteti nuk duhet t'i 

respektojë ato. Sipas Gjykatës Kushtetuese, anëtarësimi në 

BE dhe fakti që Varshava nënshkroi marrëveshjen 

themelore për funksionimin e BE-së pas anëtarësimit nuk 

do të thotë se ajo ua ka dorëzuar sovranitetin juridik 

gjykatave të Bashkimit Evropian dhe se në të gjitha rastet e 

drejta e BE-së nuk është superiore ndaj së drejtës polake. 

Vendimi i gjykatës se Polonia nuk duhet t'i respektojë ligjet 

e BE-së nëse nuk përputhen me Kushtetutën e saj ka 

shkaktuar reagime të forta në BE dhe përgjigje nga 

Komisioni Evropian.  

Komisioni theksoi se do të analizojë në detaje vendimin e Gjykatës Kushtetuese të Polonisë dhe do të vendosë për hapat e 

ardhshëm. Duke deklaruar se komuniteti i BE-së bazohet në vlerat dhe ligjet që duhet të respektohen nga të gjitha vendet 

anëtare, Komisioni shtoi se të drejtat e evropianëve sipas marrëveshjeve themeluese duhet të mbrohen, kudo që jetojnë në 

BE. Kryetarja e Komisionit Evropian, Ursula von der Lajen, shprehu shqetësimin e thellë dhe theksoi se prioriteti më i lartë i 

Komisionit është garantimi i mbrojtjes së të drejtave të qytetarëve polakë dhe se ata i gëzojnë të gjitha përfitimet që i ofron 

anëtarësimi në BE. Ekziston rrezik serioz që Polonia të mos marrë miratimin nga Komisioni Evropian për Planin Nacional të 

Rindërtimit pas pandemisë Kovid-19 dhe të mbetet pa paratë e nevojshme që disa vende anëtare të BE-së i kanë marrë 

tashmë. 

Sa i përket shumës së dënimit me para që mund të shqiptohet nga Gjykata Evropiane, nuk është e qartë. Gjykata do të marrë 

në konsideratë "peshën e veprës" dhe fuqinë ekonomike të shtetit konkret. Dënimi mund të jetë edhe retroaktiv, nga 14 

korriku i këtij viti, nga dita e miratimit të masës së përkohshme. Nëse qeveria polake nuk i paguan dënimet në kohë dhe në 

tërësi, Komisioni do t'i mbajë pagesat e maturuara nga buxheti i BE-së i caktuar për Poloninë.  

https://euractiv.rs 

SHQETËSIMI NË BE PAS VENDIMIT TË GJYKATËS KUSHTETUESE NË POLONI  

Më 12 tetor të këtij viti, Presidenti i Francës, Emanuel Makron, 

prezantoi Planin e Investimeve të Gjelbra “Francë 2030”, 

qëllimi i të cilit është vendi të jetë lider në fushën e hidrogjenit 

të gjelbër deri në vitin 2030. 

Planifikohet ndërtimi i reaktorëve të rinj bërthamorë më të 

vegjël si pjesë e planit të investimit me vlerë 30 miliardë euro. 

Pritet që në këtë mënyrë të forcohet industria dhe të 

inkurajohen risitë. 

 

Presidenti Makron theksoi se udhërrëfyesi afatgjatë 

"Francë 2030" do të siguronte që vendi do të 

dekarbonizonte industrinë dhe do të sillte inovacione dhe 

prodhimin në fushat kryesore, nga makinat, biomjekësia 

deri te gjysmëpërçuesit, deri në fund të dekadës. 

Një rol kryesor në ndërtimin e së ardhmes industriale të 

Francës do të luajnë kompanitë e vogla, startap, së 

bashku me gjigantët e njohur francezë. 

Franca planifikon të prodhojë aeroplanin e parë me nivel të 

ulët të karbonit deri në vitin 2030, si dhe prodhimin masiv 

të makinave elektrike. 

Plani i ri i investimeve vjen së bashku me programin e 

rimëkëmbjes ekonomike prej 100 miliardë euro të shpallur 

vitin e kaluar për të mbështetur Francën që të trajtojë 

pasojat e pandemisë së koronavirusit, shumica e të cilave 

po përmirësohen në politikën e gjelbër. 

 
https://www.reuters.com 

Nr 66/2021 

https://euractiv.rs/8-eu-prioriteti/137-vesti/16665-jaz-izmeu-varave-i-brisela-postaje-sve-dublji
https://www.reuters.com/world/europe/macron-unveils-30-bln-euro-france-2030-investment-plan-2021-10-12/
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Komisioni Evropian më 13 tetor të këtij viti rekomandoi vendet 

anëtare të BE-së të miratojnë masa për zvogëlimin e tatimeve 

dhe ndihmën shtetërore, për të ndihmuar familjet dhe 

kompanitë nga ndikimi i çmimeve të larta të energjisë.  

Për shkak të paqëndrueshmërisë ekonomike të shkaktuar 

nga Kovid-19, Komisioni bëri thirrje për reagim të shpejtë dhe 

të përbashkët për të zbutur efektet e rritjes së çmimeve të 

energjisë, veçanërisht te njerëzit që jetojnë në varfëri ose me 

të ardhura të ulëta. Për të ndihmuar konsumatorët, Komisioni 

ka propozuar që vendet anëtare të ofrojnë mbështetje me 

vauçerë, pagesë të anuluar të faturave ose pagesë të 

pjesshme të faturave, të cilat mund të mbështeten nga të 

ardhurat e BE-së. Rekomandimet shtesë për qeveritë 

nacionale përfshijnë futjen e masave mbrojtëse për të 

shmangur ndërprerjet e furnizimit, uljen e shkallëve tatimore 

dhe ndihmën për kompani ose industri të caktuara. Komisioni 

synon masat afatgjata për të përgatitur BE-në për rritjet e 

mundshme të çmimeve, duke përfshirë edhe përshpejtimin e 

investimeve në burimet e rinovueshme të energjisë dhe 

zhvillimin e kapaciteteve të ruajtjes së energjisë. 

Përfaqësuesit zyrtarë të BE-së theksuan se tashmë 20 vende 

anëtare kanë marrë ose po planifikojnë masa për të zbutur 

efektet e rritjes së çmimeve. Sipas hulumtimit të kryer në 

shtator të këtij viti, pothuajse tre milionë punëtorë në BE nuk 

kanë para të mjaftueshme për të paguar ngrohjen. Pritjet e 

ekspertëve evropianë janë që rritja e energjensave do të jetë 

e përkohshme, por që do të zgjasë gjatë dimrit. Pas rritjes së 

çmimeve qëndron kërkesa në rritje globale për energji, 

veçanërisht gaz. 

Kriza aktuale e çmimeve të energjisë ka hapur debatin nëse 

BE-ja duhet të mbështesë energjinë bërthamore për të qenë e 

pavarur energjetikisht. Pyetja është nëse miliarda euro duhet 

të drejtohen për atë lloj energjie nga Marrëveshja Evropiane e 

Gjelbër dhe Fondi i Rimëkëmbjes nga pasojat e pandemisë. 

Ende nuk është vendosur nëse projektet bërthamore do të 

përfshihen në të ashtuquajturën taksonomi, përkatësisht 

klasifikimin e aktiviteteve ekonomike që mund të kualifikohen 

për investime të qëndrueshme.  

  https://euractiv.rs 

Deri më tani në Bashkimin Evropian janë lëshuar 591 milionë 

kovid-certifikata. Komisioni Evropian më 18 tetor e miratoi 

Raportin për Certifikatën Digjitale për Kovid 19, të BE-së dhe 

zbatimin e saj nëpër BE. Sipas të dhënave të Komisionit, 

certifikatat dyfishuan numrin e fluturimeve civile në korrik 

krahasuar me të njëjtin muaj të vitit të kaluar. Certifikatat 

evropiane njihen në 43 vende, nga të cilat 16 janë vende 

joanëtare të BE-së. Rreth 60 vende duan të lidhen me sistemin 

evropian të certifikimit për të garantuar njohje reciproke me 

certifikatat nacionale për qytetarët e vaksinuar, që e kanë 

kaluar virusin dhe të testuar. Bashkimi Evropian është duke 

negociuar me 27 prej këtyre vendeve. Qytetarët e 20 vendeve 

anëtare të BE-së i përdorin certifikatat përveç udhëtimit nëpër 

Evropë dhe në vendin e tyre. 

Vlerësimi i radhës i vlefshmërisë së certifikatave pritet më 31 

mars të vitit të ardhshëm, thuhet në njoftimin e KE-së. Deri atëherë, Komisioni mund të propozojë vazhdimin e përdorimit të 

certifikatave, në varësi të zhvillimit të situatës së pandemisë. 

https://ec.europa.eu 

KOVID CERTIFIKATA DIGJITALE NË BE 

https://euractiv.rs/1-energetika/172-vesti/16679-eu-trai-od-lanica-da-zatite-siromane-od-rasta-cena-energije
https://ec.europa.eu/info/live-work-travel-eu/coronavirus-response/safe-covid-19-vaccines-europeans/eu-digital-covid-certificate_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_5267
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JAVA EVROPIANE NË RAJONE DHE QYTETE 

Java Evropiane e Rajoneve dhe Qyteteve nisi në Bruksel më 

11 tetor të këtij viti, si edicioni i 19-të i konferencës vjetore të 

këtij viti me temë "Së bashku për Rimëkëmbjen". Sesioni 

hapës i eventit ishte një debat i nivelit të lartë dhe tërhoqi 1400 

ndjekës të drejtpërdrejtë. 

Veprimtaria përfshinte pjesëmarrjen e 591 partnerëve, 30 

stenda, 1261 folës, 142 video dëshmi, më shumë se 4000 

mesazhe të shkëmbyera përmes platformës nxitën një 

diskutim mbi kohezionin dhe përfshirjen "gjelbër dhe dixhitale" 

të qytetarëve. 

Disa panelistë VIP, përfshirë Presidentin e Komitetit Evropian 

të Rajoneve, Apostolos Tsitsikostas dhe Komisioneren Evropi-

ane për Kohezionin dhe Reformën, Elisa Ferreira, iu bashkuan 

debatit të fokusuar në kalimin nga një emergjencë në një 

rimëkëmbje të qëndrueshme. 

Në sesionin përfundimtar, u prezantuan 4 video me një përm-

bledhje të ngjarjes dhe 1323 përgjigje për anketën online 

#EURRegionsWeek 2021 #TheVoiceOfTheWeek. 

Ngjarja shërbeu si një platformë për të stimuluar debatin e 

vazhdueshëm mbi demokracinë dhe angazhimin qytetar në 

kontekstin e Konferencës për Ardhmërinë e Evropës. 

 
https://europa.eu/regions-and-cities 

nr 66/2021 

Inflacioni në eurozonë është rritur në nivelin më të lartë në 13 
vitet e fundit. Kostot e prodhimit, të cilat konsiderohen si hyrje 

në një rritje të përgjithshme të çmimeve, në shtator ishin më të 
larta për 14.2% krahasuar me një vit më parë. Rritja e inflacio-

nit u pa për herë të fundit gjatë krizës së parë të naftës në 
tetor 1974. Çmimet në eurozonë në shtator të këtij viti ishin 

3.4% më të larta krahasuar me një vit më parë, tha Zyra Ev-
ropiane e Statistikave, Eurostat. Në gusht të këtij viti, rritja 

ishte 3%. Një nivel i tillë inflacioni është vërejtur për herë të 
fundit në vitin 2008. Rritje të madhe të çmimeve në shtator të 
këtij viti është shënuar te energjia, për 17.4% më e lartë kra-

hasuar me vitin e kaluar. Çmimet e mallrave industriale u 
rritën me 2.1%. Rritje të çmimeve kanë shënuar edhe ush-

qimet – ushqimet, alkooli dhe duhani, me 2,1 për qind. Shërbi-
met ishin më të shtrenjta me 1.7%. 

Inflacioni në Gjermani ishte edhe më i lartë se mesatarja e 
eurozonës në 4.1% në shtator, rritja më e madhe që nga fundi 

i vitit 1993. 
Tashmë në korrik të këtij viti, inflacioni ishte 3% dhe dukshëm mbi objektivin e parashikuar fillimisht të Bankës Qendrore Eu-

ropiane. Pjesa më e madhe e rritjes aktuale të çmimeve është për shkak të pasojave të krizës koronare, https://ec.europa.eu/
eurostat 

https://europa.eu/regions-and-cities/news/euregionsweek-2021-record-editionagain_en
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Inflation_in_the_euro_area#Euro_area_annual_inflation_rate_and_its_main_components
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Inflation_in_the_euro_area#Euro_area_annual_inflation_rate_and_its_main_components


Konsorciumi mediatik evropian i njohur si "Histori të Ndaluara" për projektin e tyre Pegasus fitoi Çmimin e Parlamentit Evropian 

për Gazetarinë më të Mirë Hulumtuese. Çmimi i Parlamentit Evropian është 20,000 euro dhe jepet për "gazetarinë e jashtëza-

konshme që promovon dhe mbron vlerat dhe parimet themelore të Bashkimit Evropian si dinjiteti njerëzor, liria, demokracia, 

barazia, sundimi i ligjit dhe të drejtat e njeriut". dhënë këtë vit, në kujtim të gazetares së vrarë nga Malta, Daphne Caruana 

Galicia. 

Ceremonia e ndarjes së çmimeve u zhvillua në Qendrën e Shtypit të Parlamentit Evropian. Duke prezantuar 29 anëtarët e ju-

risë evropiane, Sekretari i Përgjithshëm i Federatës Ndërkombëtare të Gazetarëve, Anthony Belanger, ua dorëzoi çmimin për-

faqësuesve të konsorciumit, Sandrine Rigaud dhe Lauren Richard. 

Projekti Pegasus u shpall në korrik të këtij viti në 15 media evropiane të lidhura me konsorciumin "Histori të Ndaluara". Historia 

thotë se më shumë se 180 gazetarë, krerë shtetesh dhe aktivistë të të drejtave të njeriut, u përgjuan përmes softuerit Pegasus, 

të zhvilluar nga kompania izraelite NSO. 

 
https:// www.europarl.europa.eu 
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НАГРАДА ЗА ИСТРАЖУВАЧКО НОВИНАРСТВО ВО ЕУ 

Корисни линкови за електронски публикации на ЕУ: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium  

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20211008IPR14514/the-pegasus-project-awarded-the-2021-daphne-caruana-galizia-prize-for-journalism
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20211008IPR14514/the-pegasus-project-awarded-the-2021-daphne-caruana-galizia-prize-for-journalism
https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium


Projekti IPA për "Asistencë Teknike për Parlamentin" 
u zbatua në Kuvend në periudhën janar 2011 deri në 
qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte for-
cimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies ndaj qytetarëve. . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e një qendre të 
BE-së në Parlament. 
Qëllimi i themelimit të Qendrës së BE-së është t'u 
ofrojë anëtarëve të Parlamentit dhe Zyrës qasje më të 
mirë në informacione për çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht pjesë e Sektorit 
Mbështetës të Këshillit Kombëtar për Integrim Ev-
ropian. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
në fusha të ndryshme të politikës evropiane. 
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